



拜 Bye

拜登退选支持哈里斯 特朗普称取胜更容易



临近美国总统选举，美国政坛再现重大波折：民主党籍总统约瑟夫·拜登于美国东部时间21日下午宣布放弃竞选连任，转而“背书”副手卡玛拉·哈里斯。对拜登退选，共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普称可更为轻松地击败哈里斯，其竞选团队已把“炮轰”火力对准哈里斯。

这是美国自1968年以来在任总统首次放弃竞选连任。拜登为何退选？新候选人哈里斯是什么来头？民主党“换将”对选战有何影响？特朗普真的“稳了”？

拜登终于“让贤” 党内施压、民意下滑、“金主”施压

按路透社说法，就在今年美国总统选举各方还因特朗普本月13日遭未遂刺杀而“震惊”不已之际，拜登21日“突然”退选为大选再添震荡。

拜登21日发表致美国民众的署名信，称虽然有意寻求连任，但相信退出竞选、专注于在剩余任期履行职责最符合民主党和国家利益。因感染新冠病毒，拜登当天继续在其特拉华州家中隔离。

由于拜登6月27日在与特朗普的首场总统选举电视辩论中表现不佳，民主党内呼吁拜登“让贤”的呼声此起彼伏。自由派媒体连篇累牍“劝退”，民主党高层则抛出“拖累国会选情”说法，一些“金主”甚至以切断竞选捐助来施压。拜登一度坚持参选，声称除非“遭火车撞倒”或被医生宣布有重大健康问题才会考虑退选。

据多名知情人士向美国《华盛顿邮报》披露，是否退选要由拜登本人最终抉择。直至拜登发表署名信宣布退选，其竞选团队中不少工作人员对此还一无所知，21日上午还在为拜登准备后续竞选事宜。《华盛顿邮报》称，拜登20日晚才打定主意退选，主要原因是与团队分析“看似日益恶化”的选情后判定自己再无胜选路径。他21日直接致电哈里斯告知退选决定。

拜登表示，他将于本周晚些时候发表讲话，就他退选的决定提供更多细节。分析人士认为，党内施压、民意下滑、资金压力、时间紧迫等因素让拜登作出这一决定。美国历史上曾有多位在任总统放弃连任，上一位是1968年的林登·约翰逊。但美国有线电视新闻网文章指出，在拜登之前，没有在任总统因身体状况被迫退选。

哈里斯能否“替补” 需获得至少1969名党代表支持

据路透社报道，拜登在发表署名信后另发声明，宣布支持副总统哈里斯获得民主党总统候选人提名。此后，对民主党具有重大影响力的国会黑人核心小组、多名民主党大“金主”、一些国会议员和数家超级政治行动委员会纷纷“背书”哈里斯。

截至21日傍晚，加利福尼亚州州长加文·纽森、宾夕法尼亚州州长乔希·夏皮罗等人公开支持哈里斯成为总统候选人。美国媒体先前报道说，纽森、夏皮罗也有可能是在拜登退选后“替补”。此外，前总统比尔·克林顿及其妻子、前国务卿希拉里·克林顿，以及全美50个州的民主党主席已公开“背书”哈里斯。

知情人士披露，哈里斯团队及其盟友21日打出数百个电话，争取民主党人对她的支持，并试图阻挠可能的挑战者。民主党总统候选人将由3936名民主党党代表选定，其中绝大多数在今年总统选举初选阶段选择拜登，但在拜登退选后，这些党代表可自主选择候选人。哈里斯需获得至少1969名党代表支持以获得提名。

据《华盛顿邮报》报道，拜登“背书”哈里斯可能为今后民主党内就“谁能击败特朗普”的讨论降温。然而，路透社注意到，国会众议院前议长南希·佩洛西、前总统贝拉克·奥巴马、国会参议院多数党领袖查克·舒默等民主党“大佬”21日仅仅“感谢”拜登决定退选，并未明确“背书”哈里斯或其他潜在人选。

大多数民调显示，对阵特朗普时，哈里斯的支持率几乎与拜登相当，甚至优于拜登，虽然相对于特朗普仍然处于下风。

哈里斯被评价为民主党的“一张可以争取黑人和女性选票的牌”。近日，特朗普阵营开始强烈动作，牵制哈里斯。报道指出：“（最近的共和党全国代表大会上）提到哈里斯的频率比四年前高得多，2020年大会前三天提到哈里斯20多次，而这次目前已高达160多次。”

分析人士认为，拜登退选后民主党内部的混乱局面可能还会继续。尽管拜登表示支持哈里斯，但民主党内部是否能就候选人达成一致仍有待观察。此前，民主党

一些高层人士希望通过公开竞争的方式确定民主党总统候选人。

特朗普自信“稳赢” 称“哈里斯比拜登更容易击败”

特朗普21日在拜登宣布退选后扬言：“哈里斯比拜登更容易击败。”支持特朗普的一家超级政治行动委员会宣布，在亚利桑那、佐治亚、内华达和宾夕法尼亚等关键“战场州”撤换先前攻击拜登的竞选广告，以攻击哈里斯的广告代替。

知情人士披露，特朗普竞选团队希望给哈里斯贴上拜登“副驾驶”的标签，尽力将其与拜登的移民政策“捆绑”，同时继续攻击拜登政府的经济政策。早在拜登宣布退选前，特朗普竞选团队即已讨论如何重新调配资源加以应对。

特朗普当天还不忘揶揄拜登，称其“不适合竞选总统，当然也不适合出任”总统。国会众议院议长迈克·约翰逊等共和党人也宣称拜登无法继续任职总统。约翰逊甚至直接喊话称：“拜登必须即刻辞职。”

白宫发言人对此回应说，拜登“期待完成任期，为美国民众带来更多历史性结果”。

观察人士预期，拜登退选给民主党带来的震荡将持续一段时间。按路透社说法，眼下民主党尚未判定前进方向，哈里斯并非一定成为该党总统候选人。民主党内对哈里斯胜选前景依然存疑，一些人希望经由“微型初选”确认总统候选人，也有人提议哈里斯搭档宾州州长夏皮罗，以迎合关键“战场州”选民。

另据《华盛顿邮报》报道，一些民主党人私下谈论，拜登不如索性将总统“让位”给哈里斯，以期为后者赚得额外政治加分。

退选细节

高级职员比公众早一分钟才知道

美国广播公司、美联社21日晚些时候曝出幕后细节，称拜登是在周日“下定决心”退选，拜登政府的高级职员比公众“早一分钟”知道他退选的消息。

报道称，拜登是在特拉华州里霍博斯海滩的度假屋中“静静地、独自做了这个决定”。此前，由于感染新冠，他在这里隔离，他的夫人吉尔和少数“和他有数十年交情”的人一同陪着他。

报道称，拜登是在周六（20日）晚上才得出他决定不继续竞选连任的结论，同时他开始写致美国人民的信。到了周日（21日），他“下定了决心”，于是通知了白宫办公厅主任杰弗里·齐恩茨，以及他的长期助手和竞选团队主席珍·奥马利·狄龙。

当地时间21日下午1时45分，拜登政府的高级职员们接到通知，称拜登将退出2024年美国大选。下午1时46分，这条消息被公之于众。

观察

“金钱游戏”的现实和无情

拜登退选再次暴露美国政治党派利益至上、金钱驱动选举的本质。《纽约时报》首席白宫记者彼得·贝克表示，国会的民主党高层被拜登惨淡的民调吓坏了，愤怒的捐款人威胁要撤出竞选资金，而这将影响民主党的整体选举利益，因此纷纷“说服拜登体面退场”。拜登的长期顾问罗恩·克莱因也在社交媒体上坦承，是捐款人和议员们将拜登排挤出局。

反观共和党方面，已正式接受共和党总统候选人提名的特朗普目前在多项民调上领先，大笔捐款正在入账。有分析人士指出，捐款人对拜登的“冷”和对特朗普的“热”表明“政治金主”要的只是能吸引选民的代言人，凸显美国大选“金钱游戏”的现实和无情。

从国会山骚乱到特朗普遇袭，近年来美国政治暴力愈演愈烈，两党政客和民众在多数议题上水火不容。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默表示，“美国人使用政治暴力的意愿可能达到内战以来的顶点”，特朗普遇袭事件是“政治极化的美国”所能发生的“最糟糕事件”，“或预示着未来更多的政治暴力”。

中国人民大学国际关系学院教授习大明表示，当今影响美国选举的内外议题都是矛盾尖锐对立的重大问题，这是美国的困境。“无论是拜登还是其他民主党人对决特朗普，这场选举都是一场代表着两个截然不同美国的对决。”

据新华社、央视

